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Az uj választójog 
és a városok

E cikket a városok kongresszusának ta­
nácskozásaiba kapcsolódva Lukács Ödön dr 
Nagyvárad város kiváló, országos nevű ta­
nácsnoka irta. Nagy érdeke és értékes fejte­
getései miatt adjuk le.

A városok kongresszusa egy régen 
érzett szükséget pótolt, midőn az önkor­
mányzati élet szabad fejlődésének biztosí­
tása céljából egy uj városi törvény megal­
kotásán fáradozott. Egyetemes ülésben te­
hát megvitatta azokat az elveket, amelye­
ket a városi élet szabályozásánál érvénye­
síteni óhajt.

Természetes, hogy ez alkalommal fog 
lalkoznia kellett a városok belszervezeté- 
nek mikéntjével és ennek keretében azzal, 
hogy a municipiális életre való aktiv be­
avatkozási jog minő határokig terjesztessék 
ki. E kérdés megvitatásánál nem hagyhat­
ta figyelmen kívül a mai idők azon állam­
politikai törekvését, amely a népképviselet 
szélesebb alapokra való helyezése érdeké­
ből a választói jogosultság általánossá té 
telét célozza. Szükségessé tette ennek fi 
gyelembe vételét egyrészt az a szoros kap­
csolat, másrészt annak a tudata, hogy a 
városok csakis a demokrácia levegőjében 
fejlődhetnek s igy annak szellőjétől nem

csak hogy el nem zárhatók, de a commu- 
nalis életnek ezzel való felfrissítése egyenc 
sen kívánatos.

A ma érvényben levő tételes közigaz­
gatási jog rendelkezése szerint tli. városok­
ban választó az, aki az országgyűlési kép­
viselő választásra jogosultak állandó név­
jegyzékében fel van véve (1886. évi XXI. 
t.-c. 31. §-a). A rendezett tanácsú városi 
választói jog szélesebb körű, amennyiben 
csak adófizetést kíván (az 1. oszt. kér. adó 
kivételével.)

A politikai hangulat azt mutatja, hogy 
az országgyűlési választói jogosultság a 
magyar társadalom lehető legszélsőbb kö­
reire is kifog terjesztetni s igy kilátás van 
arra is, hogy a városi választók száma is 
nagy mértékben megnövekedik.

Alapvető kérdés már most az, vájjon 
a városi választói jog azonos legyen-e az 
országgyűlési választói joggal, vagy pe­
dig külön városi választói jog teremtes­
sék-e?

Mert mint minden közéletben, úgy a 
városi életben is tudvalevőleg az érdekek 
harca folyik. E harcban a tömegszükségle­
tek közhatalommal való kielégítése körül 
folyik a küzdelem. A városi élet tehát az 
ott lakók mindenikének az érdekét közel­
ről érinti, ebből folyólag a városi társada­
lomnak helyi érdekképviseletben való köz­

vetlen vagy közvetett részvétele mindama 
rétegig lehetővé teendő, amelyeket a tör­
vényhozás az állampolitika intézéséhez 
elég erősnek és megbízhatónak talált.

Megfontolandó azonban, hogy az or­
szág gazdasági és kulturális fejlődése foly­
tán a munkás, a proletár elem nagy moz­
gásban van. A gazdasági konjunktúrákhoz 
képest lakása ma itt, holnap más városban 
van. A helyi közélettel tehát érdekkon- 
nexióját megszakítja s minthogy a válasz­
tói névjegyzékbe a korábbi holtartózkor 
dása vétetik fel, ennélfogva szavazati jog­
hoz jutna olyan közületben, melytől telje­
sen távol él, melyhez semmi érdek nem 
fűzi. Ily módon azok az elemek és érdekek 
amelyek a közigazgatási joghatóság tény­
kedései által a legsűrűbben és legnagyobb 

I mértékben érintetnek, a felelősség nélküli 
és érdekeiben alig érintett tömeg által pa- 
ralizáltatnának és sok esetben az önkor­
mányzat teljesen e tömeg befolyása alá ke­
rülhetne. Nem lehet figyelmen kívül hagyni 
azt sem, hogy több — különösen felvidéki 

városban, a lakosság egy része statútu­
mok alapján kiváltságos, úgynevezett cívis 
jogot élvez. E jog a cívist rendszerint a 
gazdasági ügyek intézésében való részvé­
telre képesíti és vagy a közteher alól egész­
ben, vagy részben mentesiti, vagy a köz­
vagyon jövedelmében részelteti.

i

Mese egy csókról
Irta: Berkes Imre.

Egy napon sokat kezdtek beszélni a kö­
vér Ilkáról.

Rut, lompos leány volt, a kor esni áros 
leánya, valahol a Száva-iparton, egv piszkos, 
sáros, horvát falucskában. Mindössze tizenhét 
éves lehetett, erős termetű, széles testű, ren­
gő mellű leány, csak a forró szeme volt szép, 
amint haraggal vagy szelíden gondolt a falu­
beli pletykákra, — de Wegen ezt sem vette 
észre rajta. Ilkának nem is kellett az idegen, 
mert este mindig ott találkozott a Szava-par- 
ti fűzesekben Tónival, a szerény erdőkerülő­
vel. Egyszerű, faragatlan legény volt ez a 
Tóni, odaült a leány lábához és csókolgatta 
a zsíros szoknyája szegélyét. _ ,

— Elragadlak innen, — mondta Tom - 
mert megöl bennünket az apád.

A korcsmáros vörös, mérges arcú ember 
volt. Imádta a leányát s ha megtudta volna, 
hogy az titkon, lopva a munkakerülő honi­
val találkozik a szávaparti susogó füzesek 
alján, menten agyonverte volna mindkettő­
jüket.

— Megöl az apám, — mondta a leány és 
megfogta a legény erős kezét. Aztán a ke­
mencét nézegette, mintha a jövőjét akarta 
volna kiolvasni belőle.

— Elragadlak, — ismételte Tóni.
— És hová megyünk?
— Messze, messze. Hajóra ülünk és Ame­

rikába megyünk.
Ilka lesütötte a szemét.
— Nem lehet, én nem mehetek.
A legény rábámult a leányra. — Nagyon 

nézte, tetőtől-talpig nézte, aztán csöndesen 
lehorgasztotta a fejét. Valamire gondolt, erdő 
mélyére, madárfészekre, csintalan mókusra, 
édes eperre, aztán ugrott egyet a gondolata, 
vályogos viskót látott maga előtt, benne ke­
mence vackát, a kuckóban játszadozó gyer­
mekeket, kezében pettyes madártojást, az 
apró csókos szájában vérszinü epret, mel­
lette rágicsáló mókust . . . Nagysokára meg 
csóválta a fejét.

— Hát itt kell megszületni annak a gye­
reknek?

— Itt. Itt kell hagynunk. -Mert a tenge­
ren meghal. Nem akarom, hogy meghaljon a 
tengeren. Majd ha megszületett, akkor el­
megyünk.

A füzes ráhajolt a fejükre, cirógatta az 
egészséges arcukat, a Száva csókdo-sta a lá­
bukat s valahogy szólitgatta őket rejtelmes 
szavával, amint halkan elsötétülő sávban buj­
kált az erdők alján, de a föld húzta, tartóz­
tatta őket, mintha ez a végtelen csöndii est 
azt súgta volna a fülükbe:volna kiolvasni belőle, ______________  'iltl au^Lcl >v __________

Csilléseket elvállalok.

Ne vigyétek idegenbe azt az ártatlan 
gyermeket. *

Egy napon aztán a -korcsmárosnéról 
Kezdtek sokat beszélni. Hogy leánya szüle­
tett. Ki hitte volna erről az időskés asszony­
ról, hogy még leánya születhetik? Az Ilka 
nem volt otthon, valami jószivü rokonánál 
szórakozott, a Tóni meg esténként, éjjelenként 
odasompalygott a korcsm-árosck háza elé és 
ott hallgatta, hogy a szive majd megszakadt 
örömében, miképpen siránkozik, jajgat a 
korcsmárosné kisleánya.

Aztán megjött az Ilka. Soványabb lett, 
a kövér arca mintha megnyúlt volna s már 
nem látszott olyan tomposnak. Amikor az ap­
ja meglátta, fejszét ragadott, de mielőtt rá- 
sujthatott volna megütötte a guta meghalt. A 
korcsmáros estében belezuhant egv éles kő­
be, az föl tépte koponyáját, vér öntötte el az 
arcát, nem lehetett látni, mi égett az utolsó 
pillanatban a vad szemében. Mire lemosták, 
kemény volt a szemehéja, örökre rászakadt 
haragos arcára. Szegény Ilka iidtében le­
szaladt a Szávára, ott lógatta bus felét, resz­
kető lábát a vízben fürdette, ott üldögélt egy 
nap egv éjjel, amíg mögéje nem térdelt Tóni 
s rá nem parancsolt, hogy iziben menjen az 
apja temetésére . . . Tóni is velük kullogott, 
mint a sehonnai — utolsónak. ___________ _

Ehrenreich Sámuel
Arany János-u. 37.
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kölcsön megkötése után fog a közgyűléshez
A városi választói jog kiterjesztése 

természetesen e jog kiváltságait is megszüli 
tetné s igy szerzet jogok sérelmével is 
járna.

Nézetein szerint demokratikus állam­
ban egy kiváltságokra alapított helyi szer­
vezet, ha az nem is közbizalom talajában 
gyökeredzik, sokáig fenn nem tartható s 
épen ez oknál fogva az úgynevezett civis- 
jog megszüntetendő. Ha másképen nem, 
megfelelő kárpótlással, vagy kártalanítás­
sal kell lehetővé tenni, hogy a demokratikus 
közszellem e helyi szervezetekbe is beha­
toljon s ott minden irányban érvényesül­
jön. A demokrácia csődjéhez vezetne azon­
ban az, ha a helyi érdekképviselet körében 
szavazati jog révén aktiv beavatkozásra ké 
pesittetnék az oly elem is, amely a helyi 
érdekeltségtől távol él s melyhez tehát sem 
érzelmi, sem érdekkapcsolat nem fűzi.

Az egészséges önkormányzati élet elő 
feltétele, hogy annak részeit ne csak a jog, 
de az érdekazonosság s emellett azon ér­
zelmi egység is összekapcsolja, amelyet az 
együtt lakás hoz létre s a röghöz kötöttség 
fejleszt oly erőssé, hogy nemcsak a politi­
kai szempontokból mentes higgadt mérle­
gelés teszi lehetővé, hanem egyszersmind 
önzetlen cselekedetekre, a helyi érdekelt­
ségért való példás áldozatkészségre is ké- 
psit.

Az önkormányzati életre tehát csak 
az nyerjen beavatkozási jogot, aki annak 
légkörében legalább is egy bizonyos idő óta 
él s igy feltételezhető róla, miszerint ismeri 
annak közelebbi céljait és törekvéseit, a 
municipialis élettel közelebbi érdekkapcso­
latba jutott s ezáltal megvan a garanciája 
annak is, hogy jogai gyakorlásából előálló 
következményeknek részese is lesz.

A most előadottak utalnak tehát arra 
a véleményre, hogy a városi választói jog 
az országgyűlési választói joggal legyen 
ugyan azonos, azonban annak gyakorlása 
a választást megelőző néhány évi helyben 
lakáshoz köttessék.

Aztán megint az Ilkáról kezdtek beszélni. 
Hogy gonosz gyermeke volt az apjának, még 
is csak az ő leánya az a poronty. Nem az 
édesanyjáé. Lassan-lassan erőt nyert a plety­
ka, színek suhantak a szóbeszéd mélyébe, ki­
alakult ennek a két szerelmesnek az egész 
regénye. Kárhoztatták az anyát, hogy vállalta 
a leánya bűnét, mások meg dicsérték, hogy 
helyt állt érte. Hogy nem volt olvan lelket­
len, mint tavaly a gőgös ipostásné, aki kiverte 
a leányát, az meg a Szávába ölte a magza­
tát .. . Ugyan ki tudna a pletyka szövevé­
nyén eligazodni?

Amikor már csöndesség lett és a korcs- 
máros sírján kisarjadzott a fü, meg a vadvi­
rág és a kisleány is morzsolta már az első 
szavakat, beállít az özvegyhez Tóni. Uj ruha 
volt rajta, feszes csizma a lábán, úgy ment 
a gyászos özvegy elébe.

— Megkövetem — kezdte bánkódom
— Megölted az uramat — mondta az 

özvegy.
A legény lehorgasztotta a fejét.
— A harag ölte meg.
Az özvegy melengette a kis gyermeket.
*— Mit akarsz? — kérdezte a legénytől.
—- Azért jöttem, — mondta — mert el­

megyünk Amerikába. Dolgozni akarunk mi 
ketten. Leszállunk a bányába és nagyon sok 
pénzt akarunk keresni. — De mielőtt elmen­
nénk . . .

— Nem, nem, — szakította félbe az asz- 
szony — a gyereket nem adom nektek oda. 
Menjetek isten hírével, maid csak fölneve­
lem én.

-- Nem akarom elvinni. Jő dolga lesz

Debreczen kölcsöne
Újabb 3.800.000 korona íiiggö adósáig.

Tudvalevő, hogy Debrecen város közön­
sége most olyan helyzetben van, hogy a meg­
kezdett és még megkezdendő létesítmények 
költségeire nagy összegeket kell előteremte­
nie. Ez a helyzet pedig kényszerítő, mert a 
megkezdett utón haladni kell, azon megálla- 
ni nem lehet, mert a megállás olyan vissza­
esést jelentene, amelyet helyrehozni alig le­
hetne. A mai pénzügyi viszonyok között 
olyan nagyobb összegnek előteremtése, a 
milyenre Debrecen városának szüksége van, 
nagyon nehéz, vagy legalább is költséges, 
mert a még mindig feszült pénzügyi viszo­
nyok közt csak nagyon drága pénzt lehet 
kapni.

Mindezek természetesen csak nehézzé 
teszik a helyzetet és drágává a kölcsönt, de 
nem jelentik egyszersmind a lehetetlenséget, 
mert hiszen kétségtelenül bizonyos, hogy 
Debrecen városa a most sürgősen szüksé­
ges 3—4 millió koronát megkapja. A köz­
gyűlés meg is szavazta a 3800000 korona 
kölcsön fölvételét s annak elintézésével a 
városi tanácsot bízta meg, amely ma is fog­
lalkozott ezzel a kérdéssel.

Tudomásunk szerint a világítási vállalat 
kibővítésére és a harmadik gépegység fölál­
lításának munkálataira 380000 koronára volt 
szükség, amely összeget a tanács az Alföldi 
Takarékpénztártól veszi fel folyószámlára. ■— 
Ezenkívül még nyolcszázezer koronára van 
szükség, amely összeg fölvétele iránt most 
folynak a tárgyalások. Úgy látszik, a ta­
nácsnak ez összegre is vannak ajánlatai, mert 
ma e tárgyban is tanácskozások voltak, ame­
lyeket bizalmasan tartottak meg.

A belügyminiszter a függőkölcsönre vo­
natkozó közgyűlési határozatot már jóvá is 
hagyta, csupán azt kötötte ki, hogy a köl­
csönügylet reálizálására vonatkozó határoza­
tokat is terjesszék föl, amelyeket a tanács a

itt. De megkövetem, mielőtt elmennék, sze­
retném megcsókolni a gyermekemet.

Ott állt keményen, könytelen szemekkel, 
várta, hogy megcsókolhassa a gyermekét. Az 
agya égett. Szerette volna magához tépni a 
leánykát, hogy elragadja, fusson vele. mint a 
vad a kölykével, de nem mozdult, várta, 
hogy az asszony megszólaljon, hogy engedel- 
met adjon a bucsucsókra.

Ilka az anyjára nézett. Nem szólt, csak 
a forró szeme beszélt. Nagy fejét előredugta, 
úgy leste, hogy az anyja kölcsön adja-e az 
édesapjának egy pillanatra a gyermekét. Az 
özvegy rábámult a legényre, hirtelen nem ér­
tette, miért lágyult el annyira, mi íészkelő- 
dött bele a szivébe, de többet nem tudott sza­
badulni attól az érzéstől, ami elöntötte a 
lelkét.

— Fiam, — mondta halkan — csókold 
meg a gyermekedet.

Tóni letérdelt és össze-vissza csókolta a 
kis leányka gügyögő ajkát.

*
Egy napon olcsó cókmókjukkal, vasárna­

pi táncos ruhájukba öltözve ott csorogtak az 
óriási hajó előtt. Tóni csizmájában elrejtve ki 
csinyke pénzük, Ilka mellére csúsztatva egy 
rossz arckép, ami mégis olyan drága és szép 
volt neki, mint az egész világ. Tóni csak a 
csizmáját nézegette, Ilka csak az arcképét ta­
pogatta és igy, elmerülve, nem látták a csoda­
szép várost, a piszkos utakat és nem hallot­
ták a siró lármát, amely mintegy szűnni nem 
akaró borzalmas muzsika, tört föl a kivándor­
lók leikéből. t t

teendő jelentéssel egyidőben megtenni.
Kétségtelen és természetes, hogy a most 

szükséges összegeket, bármilyen legyen a ka­
mat magassága, föl kell venni, de éppen a 
kölcsön drágasága állítja a tanács elé azt a 
kötelességet, hogy a nagykölcsön ügyét, a 
melynek terhére a mostani függő kölcsönöket 
fölveszik, teljesen előkészítse s a szükséges 
tárgyalásokat elvégezze, hogy a legelső kí­
nálkozó alkalommal a nagykölcsőnt meg­
kösse és igy a függőkölcsönök terhes, nagy 
kamataitól szabaduljon a város.

Mérnökök tanulmányi kirándulása
Egy debreceni ipartelep.

A Magyar Mérnök- és Építész Egylet 
Debreceni Osztálya, miként annak idején je­
leztük, e hó 12-én tanulmányi kirándulást ren­
dezett tagjaival a helybeli Szabadalmazott 
Magyar Patkógyárba.

Mérnökeink közül számsoan jelentek meg 
hogy ezen kiváló üzemet megszemléljék. A 
kirándulókat a részvénytársaság elnöksége és 
a gyár igazgatósága a legszívesebben fogadta 
és kalauzolta.

Elsősorban megtekintették a gyár erő­
fejlesztő telepét, melyben egyenként 100-100 
HP. Diesel-féle motor szolgáltatja a gyár 
üzemben tartásához szükséges erőt. Ugyan­
ezen erőforrás látja el a világítási célra szol­
gáló villamos áramot. A kováosmühelyben 
három nagy lángkemnecében melegítik elő a 
lópatkónak felhasználandó kovácsvasat, itt 
több nagy sajtón hajlítják elő és készítik ki 
a patkókat. Érdekes és speciális gépeken tör­
ténik a csizmapatkók sajtolása. Maga a gyár 
készíti a lópatkóhoz szükséges éles patkószö­
geket. Szerszám gép műhelye a legmodernebb 
amerikai szerszámgépekkel van felszerelve, 
hasonlóképen modern berendezésnek minő- 
sithetjiik a munkásjóléti intézményeket is. — 
A gyár raktárai a technika követelményeinek 
teljesen megfelelők.

A kirándulás után a gyár igazgatósága 
mérnökeink tiszteletére fényes uzsonát ren­
dezett, mely alkalmat felhasználta az osz­
tály elnöke és a megjelent mérnökök hálás

Aztán vitte őket a hajó. Sebesen vágta­
tott az Óceán rejtelmes utjain s bánkódó szá- 
vaparti cselédei ennek a rossz földnek, ott ül­
tek a födélzeten s égő szemekkel bámultak az 
acélszürke végtelenbe. Alig váltottak pár szót, 
lelkűk teljesen belemerült a jövő fantasztikus 
képében, miközben messze-messze mögöttük 
törpült a múlt, valami rongyos falu, egy pisz­
kos viz, egy halott ember és egy rózsaszínű 
arcocska. Vágtatott a hajó és a zugás, az ég, 
a veszedelmek, az Óceán föltépték a fantá­
ziájukat, látták az idegen városokat, a mun­
kát, a pénzt, az emberirtó gépeket, a nyomort 
és a csillogó gazdagságot . . . Mennyi pénzt 
fognak gyűjteni s mind annak a porontynak, 
dolgoznak, leszállnak a föld méhébe. izmaik­
kal legyőzik a porhanyó, lusta földet s ki­
kényszerítik belőle az aranyakat. Mind, mind 
annak a gügyögő gyermeknek, aki már künn 
játszadozik a porban, piros szoknyát hord, 
megfürdik a Szávában. Fehér testét megbá­
mulják az éhes legények, de mielőtt elmenne 
esténkint a megejtő füzesek aljára, őt is elra­
gadja a hajó, sodorja a két idegenbe szakadt 
után tisztán, mocsoktalanul, becsületben. — 
Viszi a szülei után, akiket megtisztított a 
munka.

És miközben ringott-rengett a hajó, a 
hullámok táncoltak s rongyos felhők kerge- 
tőztek az égés, Tóni erősen megfogta az Ilka 
kezét, a szemébe nézett s azt mondta neki:

— Mert ha anyád nem engedte volna 
megcsókolni, akkor én menten megöltem 
volna . . .
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köszönetét tolmácsolta a telenen élvezett 
rendkívül meleg és szeretetteljes fogadtatás­
ért. Beszéltek még a gyár részéről Érczy 
Kálmán igazgató és Ungar Jenő elnök. A 
mérnök-egylet részéről pedig Krámer Gyula. 
Mérnökeink kellemes emlékekkel eltelve tá­
voztak a gyárból és magukkal vitték azon 
kellemes tudatot, hogy kitartó munkásság­
gal lehet csak nagyot, szépet teremteni.

A városi tanács 
és a honvédség

Panaszok a nagyerdei gyakorlatok miatt.
A városi tanács mai ülésén több rendbeli 

panasz hangzott el a Nagyerdőn átvonuló, 
vagy ott gyakorlatozó honvédgyalogsági csa­
patok ellen, amelyek az ott levő sétányt és 
parkot egyáltalán nem kímélik. A tanács til­
takozik is e figyelmetlenség miatt és igen 
helyesen cselekszik, ha e tiltakozásának mi­
előbb kifejezést is ad, hogy illetékes helyen 
megszüntessék ezeket a parktipró gyakorla­
tokat.

Debrecen város közönségének alig, sőt 
egyáltalán nincs más menedéke a poros vá­
rosból, mint éppen csak a Nagyerdő és annak 
parkírozott része, sétánya, fippen ezért azok 
számára, akiknek nincs módjukban a nyár 
terhei elől fürdőhelyekre menekülni, szinte 
életföltétele ez a kis darab erdőrész. ahol 
friss levegőben tölthetnek egv-két órát s rö­
vid időre felfrissíthetik fáradt idegeiket, po­
ros tüdejüket. Ezt a parkot a város közönsé­
ge nagy költséggel tartja fönn és sok gondot 
fordít arra, hogy ez a parkrészlet mindig 
szép legyen.

A panasz már most az, hogy ezen a 
parkrcszíeten át honvédgyaíogcsapatok szé­
les raj vonalban vonulnak át. Természetes, 
hogy a honvédnek nincs módjában a meg­
szabó it útvonaltól eltérni és igy a rajvonalba 
eső területet letapossa.

Ilyen jelenetnek ma reggel is tanúja volt 
a közönség soraiban a városi tanácsnak egyik 
tagja is, aki szóvá tette ma az ügyet.

A honvédek hosszú rajvonalban haladva, 
mentek egyenes irányban a parkon át a kor­
csolyapálya felé. Eközben az elkerített he­
lyekre is behatoltak s a pázsitot, virágágyakat 
elzáró alacsony dróthuzalon át ugrálva ha­
ladtak. Természetes, hogy eközben nem kí­
mélték a lábuk alatt levő gyepet és virágot.

Ez eljárás fölött nem akarunk most erő­
sebb kritikát gyakorolni s azt erősebb jelző­
vel ellátni, mert hisszük, hogy a mai fölszó­
lal ás után a parancsnokság intézkedni fog, 
a hasonló esetek megelőzése iránt. Amennyi­
ben ismerjük a debreceni honvéd tisztikart és 
a parancsnokságot, bizonyos, hogy mielőbb 
megtörténik.

Valószínűnek tartjuk, hogy csak meg­
gondolatlan véletlenségből történt a mai eset 
is. Úgy tudjuk, hogy idősebb tiszt nem is 
volt jelen ennél az esetnél.

Ugyancsak ma került szóba az erdőmes­
teri jelentésben az, hogy a gyakorlatozó ka­
tonák az erdőt sem kímélik és ott is nagy ká­
rokat okoznak.

Pedig ott sem volna szabad gyakorlato­
kat végezni. A gazdasági tanintézet határár­
kait egész századok gázolják le s a csősz fi­
gyelmeztetésére, hogy ott károkat ne csi­
náljanak, ne gyakorlatozzanak, semmit sem 
adnak és tovább folytatják a rongálást.

A városi tanács tehát most ez állapotok 
megszüntetése érdekében átír a helyőrség pa­

rancsnokához, hogy tiltsa meg az arra nem 
való területeken a gyakorlatozást s intse 
meg a katonákat, hogy az erdőben ne pusz­
títsanak.

Tiszalstvángróí
a választói jogról

Nyilatkozat 
a kihallgatásról

A politikában ma nagv csöndesség volt, 
a főrendiház üléseit várja mindenki, ahol 
azonban ismét csak a képviselőház igazságai 
fognak érvényesülni.

A képviselőház elnökségének tegnapi 
audienciája és a király szokatlanul meleg és 
határozott dicsérete végleg elhamvasztotta 
az elelnzék reménységét, hogy fékevesztett 
szenvedélvességiiknek az országban bárminő 
hatása is lehetne. Ma a Fremdenblatt élén­
ken rávilágít a helyzetre mondván, hogv 
megmentessék a parlament élete meg kellett 
ö’ni az obstrukciót. Ezt Tisza gróf csele­
kedte meg és az önzetlen, nyugodt és elha­
tározott politikusnak ezt a tettet most Ferenc 
József a legszebb dicsérettel illette: a parla­
ment megmentése megtalálta az alkotmá­
nyos uralkodók mintaképének legteljesebb 
helyeslését.

Jelentéseink a következő:
Tisza a választójogról.

Az ellenzék praktikáinak, melv végső két­
ségbeesésében a szocialistáktól és utcai za­
vargásoktól vár segítséget, egv csapásra vé­
get vet Tiszának az aradi pártelnökhöz inté­
zett levele, melyben teljesen egyetértve Lu­
kács László idevágó programmiáyal: a vá­
lasztói iog reformjára énzve- újból hangsú­
lyozza, hogy ö is örömmel megadja a vá­
lasztói jogot és a képviselőházba való beju­
tást a képzett munkásságnak. Egyúttal invi­
tálja ennek a munkásságnak _ a képviselőit, 
hogy a reform megalkotásánál legyenek a 
kormány és többség segítségére. Lehetetlen, 
hogy ezek után a többséget bárki a népjog­
ellenesség vádjával illethesse.

Tisza István gróf Ncsncra Aladárhoz, az 
aradi nemzeti munkapárt elnökéhez a követ­
kező levelet intézte:

Nagyságos Uram!
Folyó hó 8-án kelt szives sorait megkö­

szönve, arra kérem, értesítse azt a szoci­
alista vezért, aki a választójog kérdésében 
felkereste, hogy a választójogi törvényja­
vaslatot teljes lehetetlenség volna most he­
venyészve összeütni és letárgyaltatok mert 
lelkiismeretes embernek erre a munkára 
több hónapi időre föltétlenül szüksége van. 
Biztosítsa azonban, hogy ugv a miniszter- 
elnök. mint ón is, át vagyunk hatva attól a 
tudattól, hogy ezt a kérdést a legrövidebb 
idő alatt el kell intézni.

Ami pedig az ügy érdemét illeti, a vá­
lasztások alkalmával több Ízben kifejtett 
nézetemet fenntartom ma is. a miniszter- 
elnök álláspontjával a főbb kérdésekben 
egyetértek és a kérdést akként óhajtom 
megoldani, hogy a képzett ipari munkások 
választójogot nyerjenek és a képviselőház­
ba bejuthassanak.

A gyakorlati nehézség egv olyan határ­
vonal megtalálásában rejlik, amelv _ jogot 
adjon az intelligencia magasabb fokán álló 
ipari munkásnak anélkül, hogv ugyanabban 
a jogban részesítené a kevést)bé müveit és 
nemzeti szempontból is kcvésbbé megbíz­
ható tömeget. A határvonal megállapításá­
nál jöjjenek segítségül az ipari munkásság 
vezetői. Szives-örömest fogunk minden 
olyan javaslatot fontolóra venni, amely ezt 
a célt szolgálja.

Midőn még megjegyzem, hogv semmi 
kifogásom sincs ezen sorok nyilvánosságra

hozatala ellen, szives tisztelettel maradtam 
Nagyságos Uram őszinte hive

Tisza István.
Beöthy a kihallgatásról.

Beöthy Pál alelnök a királyi kihallgatás 
ró! a következőket mondta egy újságíró 
előtt:

— A király a nagy audencia-teremben 
fogadott bennünket, amelyben az általános 
kihallgatások szoktak történni. Tábornagyi 
egyenruha volt a felségen s mellén az arany 
gyapjún kívül több rendjel volt. A király ke­
gyesen fogadta megjelenésünket, köszönetét 
fejezte ki előttünk az elnökség eljárásáért 
s annak a reményének is kifejezést adott, 
hogy az elnökség munkáját eredmény fogja 
követni.

— Részletek iránt is érdeklődött, de ez 
már nem tartozik a nyilvánosság elé.

A közös audencia körülbelül tiz percig 
tartott, amely után a király kezet fogott ve­
lünk és engem és alelnöktársamat kegyesen 
elbocsátott. Gróf Tisza Istvánnal azután visz 
szavonult abba a szobába, ahol a magánki­
hallgatások történnek.

— őfelsége igen jó színben van. A fá­
radtság legkisebb nyoma sem látszik rajta 
és Tisza István elnök ur is mondotta, hogy 
az ő audenciája után sem volt észrevehető a 
királyon a kimerültség vagy a rekedtség 
legkisebb jele sem, Mi Tisza István elnök 
urat a szárnysegéd szobájában vártuk meg.

Közgyűlés a kamarában
A tanácskozás napirendje.

A Debreceni Kereskedelmi és Iparka­
mara e hó 20-án, csütörtökön délután fél 
négvkor székháza tanácstermében Piac-utca 
69. szám alatt tartja meg rendes közgyűlését 
amelyre most bocsátotta ki az elnökség a 
meghívókat. ,

A közgyűlés napirendjén a kövétkfczö 
ügyek lesznek:

I. Elnöki előterjesztések.
Debreceni Lajos alelnök legfelsőbb ki­

tüntetése. A székház építkezés ügyeiről. A 
debreceni iparművészeti kiállítás. Az ipartes­
tületi jegyzők tanfolyamáról. Honvédség 
1913. évi bakancs szükségletének szállításá­
ról. Az építő mesterségek gyakorlására ala­
kított vizsgálóbizottság szervezetéről. Dr. 
Julow Viktor s. fogalmazónak kamarai fo­
galmazóvá való kinevezéséről. Dr. Radó Re­
zső és dr. Julow Viktor fogalmazók védiegVj 
kezelési hivatali esküjéről. Jelentés a folyó 
ügyekről.

II. Titkári jelentés az ügyforgalomról.
III. Miniszteri elintézések a kamara fel- 

terjesztéseire.
Vasúti darabáruk biztos csomagolása. 

Uj gyorsvonatok beállítása Budapest—Deb­
recen között. Kassa—Temesvári közvetlen 
vasúti összeköttetés. A debreceni Mester­
utcai postahivatal felállítása. Debreceni 
gyapjuaukció.

IV. Államsegélyes tigvek.
V. Ösztöndíjak, munkásiutalmak.
Tanulmányúd ösztöndíjak. Iparos ön­

állósulási ösztöndíjak Löfkovits-alapitváinv. 
Voigtlünder-féle ösztöndíjak. Golberger-féle 
ösztöndíjak. Ipari munkások kitüntető jutal­
mai. Tanonciskolái kitüntető érmek.

VI. Vasút, posta, telefon.
Zárt tehervonatok rendszeresítése az 

őszi szállítási idény alatt, ömlesztett gabona 
küldemények zsákjainak kezelése. Közvet­
len csomagszállító vonatok beállítása Buda­
pest—Debrecen—Szatmár között. Telefon- 
előfizetők névjegyzéke.

VII. A polgári iskola reformja.
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törvény meg-
vT-jli *.1*Vili. Az iparfejlesztési 

újítása.
IX. Nyers állati bőrökkel foglalkozó mun 

kások egészségének megóvása.
X. Törvényhatóságok szabályrendeletei
Debrecen sz. kir. város bérkocsis sza­

bályrendelete. Debrecen sz. kir. város köz­
vágóhíd! szabályrendelete és több város és 
község szabályrendelet tervezete van.

XI. Vásárok, vámok.
XII. Társkamarák és rokonintézmények 

megkeresései.
A vasúti személvdiiazás refonnia. Ma­

gyarországi helységnevek használata az 
osztrák viszonylatban. Általános ipari szak-
cimtár kiadása. A szikviziivegek kötelező ür 1 idézte, oly jelentéktelen volt, hogy annak el- 
tartalma.

XIII. Kereskedelmi és iparjogi vélemé­
nyek.

Öngyilkos
pénzéslevélhordó

1 ? i ------
246 korona hiány miatt

Ma reggel 6 óra után a vasúti központi 
kézbesitő-postahivatal csendjét hatalmas fegy 
verdörrenés rázta meg. Az épület egyik félre­
eső helyéről jött a lövés, mely egy három 
gyermekes családot tett árvává s egy megté­
vedt családapát ragadott el az élők sorából. 
Az ok annyira csekély, a kár, mely ezt elő-

XIV. Kérelmek kamarai segély iránt.
XV. Indítványok.

Az egyetemi kórház
Megbízás a tervek elkészítésére.

A rég óhajtott és annyi áldozatkészség­
gel a megvalósításhoz segített debreceni 
egyetem kérdése a képviselőházban az erre 
vonatkozó javaslatnak elfogadása által abba 
a stádiumba került, liogv annak létesítésére 
most már komolyan gondolni kell és lehet 
annál is inkább, mert a törvényjavaslatot a 
főrendiház pénzügyi és közjogi egyesített 
bizottsága is lelkes örömmel fogadta és bi­
zonyos, hogy a főrendiház maga is készség­
gel és azonnal elfogadja, valamint, hogv a 
királyi szentesítés is mihamarabb meg lesz.

A debreceni egyetem létesítésének azon 
ban. amint azt a képviselőház bizottságában 
az egvik fölszólaló nagyon helyesen kifejez­
te. a debreceniek részéről sine qua nonja az. 
hogv az egyetemen az orvosi fakultás is 
meg legyen. Tudjuk, hogv ez elől a kultusz- 
ministzer sem zárkózott el s az orvosi fakul­
tás létesítését is kilátásba helyezte, ha Deb­
recenben egyetemi célokra alkalmas kórház 
lesz. Ezt a közgyűlés már meg is szavazta, 
a 35 holdas nagyerdei területet, a költsége­
ket megadta s megbízta a tanácsot, hogy a 
tervek beszerzése iránt tegye meg az intéz­
kedéseket.

A tanács a vázlatos tervek és költség- 
vetést Kenézv Gyula dr. kórházi igazgató 
utján Korb Flóris műépítésztől be is szerez­
te, aki az egyetemi építkezésekre is az ál­
lamtól megbízást kapott. Kenézy Gyula dr. 
bejelentette a tanácsnak, hogy Korb Flóris 
a vázlatos terveket elkészítette s a kórház 
7000 koronát számítva ágyanként 420 ágy- 
gyal készülne. A tanács erre most újból meg 
bizta Kenézv Gyula drt. hogy Korb Flórissal. 
aki a terveket a Mérnök és Építész Egylet 
szabályaiban meghatározott áron készíti el 
a terveket csináltassa meg és pedig tekintet, 
tel arra, hogy az egyetemi törvény már 
késznek tekinthető és az előmunkálatok, 
planirozás és egyébb munkák már ez év 
őszén megkezdődnek, igen sürgősen, hogv az 
orvosi fakultás létesítése ne szenvedjen ha­
lasztást a kórház miatt.

A tanács utasította az építészt, hogv 
tervezésnél 2945000 korona maximális költ­
ségvetésre legyen figyelemmel és ez össze­
get, amelyben a kórház teljes fölszerelése 
benfoglaltatik. túl ne lépje.

Kenézy Gyula dr., akinek agilitását és 
a kérdésben kifejtett nagy munkásságát 
Debrecen jól ismeri, mert hiszen az egytem 
ügyében neki nagyon sokat köszönhetünk 
legközelebb intézkedik a tervek elkészítése 
iránt, omelvekre vonatkozóan Korb Flóris 
sa! már előzőén értekezett. Megnyugtató 
hogy a tanács maga is sürgősen kíván ez 
ügyben most már intézkedni, de megnyugtató 
az is, hogv a tervek elkészítésével Korb Fló 
rist bízzák meg. aki e tekintetben szaktekin 
télv s akinek már több ilv elsőrangú mun 
kaja van,

hárítása és megtérítése mi nehézséget sem 
okozott volna az öngyilkossá tett embernek, 
aki mint postai csomag és pénzküldemény 
kézbesítő, tekintélyes jövedelemre tett szert. 
De felettes hatósága sem gördített volna na 
gydbb akadályt, hogy a 246 korona 11 fillért 
kitevő hiányt pótolhassa. Egy kis fegyelmi 
dorgálással szabadult volna meg szorult 
helyzetéből.

Köny szökik az ember szemébe, amikor 
látja, hogy ez az ember aki éppen a mai na­
pon töltötte be szolgálati évének 21-ik esz 
tendejét — 1891. junius 13-án lépett szolgá- 
atba — milyen könnyen és meggondolatlanul 

veszi a fegyvert a kezébe, hogy ezzel egy oly 
tartozását egyenlítse ki, melyet nálánál sok 
kai tehetségtelenebb és szegényebb emberek is 
máról-holnapra készpénzzel szoktak kifi­
zetni.

Gulyás Istvánnak hívják a szerencsétlen 
pénzeslevélhordót, aki a korai órákban, mi­
előtt még altiszti társai megkezdték volna 
működésüket, bejött hivatalába s itt észrevét- 
eniil kezeihez vette a hivatalban levő 12 

milliméteres szolgálati revolvert és azzal egy 
jól irányzott lövést tett koponyájába. — A 
golyó balhalántékán hatolt be s fejének jobb 
oldalán szaladt ki. És oly erős volt, hogy még 
ezután a falba is mélyen befuródott.

Akkor még alig néhányan voltak a hiva­
talban s ezek is a földszinti kézbesítő hiva­
talban szorgoskodtak, míg az öngyilkossá lett 
ember az emelet egyik legfélreesőbb zugában 
követte el végzetes tettét. így senki sem volt 
közelében s mikor észrevették, már csak be 
állott halálát konstatálhatták. Az eset hire 
reggel 7 óra felé terjedt el a vasúti postaállo­
más személyzete között s érthető megdöbbe­
nést keltett. Azonnal jelentették az öngyilkos­
ságot a hivatal vezetőjének: Mészáros József 
főnökhelyettesnek, aki rovacsolást rendelt el 
a szerencsétlen ember ügykörében s megálla­
pította, hogy 246 korona 11 fillér a rábízott 
pénzből hiányzik. Ez vitte a kétségbeesett 
embert az öngyilkosságba. Levelet nem ha­
gyott hátra.

A „Debrei eni Független Újság“ munka, 
társa bszélgetési folytatott Mészáros József 
hivatalfőnökkel, aki az eset kapcsán a követ­
kezőket mondta:

— Gulyás Istvánt a hivatalban mindenki 
megbízható embernek ismerte. Ilyen termé­
szetit ügye még egyetlen egy sem volt. Mond­
ják, kissé hajlott a könnyelműségre, de ez 
hivatali kötelessége teljesítésében nem aka­
dályozta.

— Ma is — úgy tudom — legelsőnek jött 
fel hivatalába és semmiféle különösebb ke­
délyháborgást nem mutatott. Hét óra tájban 
aztán jelentették, hogy öngyilkos let. Én rög­
tön megejtettem a rovancsolást, mely 246

— Ha a hiányt jelenti, lehetett volna-e 
segíteni rajta?

— Ez esetben a nagyváradi igazgatóság­
nak jelentettem volna az esetet, honnan a 
vizsgálatot feltétlenül lefolytatják. Hogy ez 
mint döntött volna, azt most megállapítani 
nem tudják. Annyi azonban valószínű, hogy 
állását nem vesztette volna, mert sem ilyen 
szabálytalanságért büntetve nem volt, sem 
az összeg nem olyan jelentékeny, hogy azt 
megtéríteni nem állt volna módjában.

— Hogy történik a kézbesítőkkel a le­
számolás?

— Naponként. De van rá eset, hogy 2— 
300 korona kezeik között marad, még át nem 
vett, de kézbesítésre kiadott postai, legin- 
inkább utánvételes csomagok beváltása foly 
tán. Ennél nagyobb összeget leszámolás nél­
kül sohasem engedünk még a legpontosabb 
és legrégibb kézbesítőnél sem visszatartani. 
Ez az összeg pedig nem olyan, hogy azért 
az állásukat és az életüket kockáztassák az 
emberek. Sajnálom szegény Gulyás Istvánt!

Ilyen emberségesen nyilatkozott meg a 
halálba menekült ember hivatalfőnöke s ha 
más, ezen a szemponton kívül fekvő okok 
nem kényszeritették Gulyás Istvánt, hogy 

fegyvert vegyen a kezébe, bizony rosszul 
ünnepelte meg hivatali szolgálatának 21-ik 
évfordulóját.

HÍREK
— A király kilovago/t. Bécsből távira­

tozzék: A király — sok hónapi szünet után 
— ma újra lovagolt Schönbrunnban. őfelsé­
ge lovaglása félóra hosszat tartott, és Kinski 
gróf volt a kísérője.

— Német tudósok Debrecenben. A né­
met földtani társulat 25—30 tagja Magyaror­
szágon tanulmányutat tesz és e közben több 
napra Debrecenbe is eljönnek. Telekv gróf 
tegnap itt járt Debrecenben és kérte a város 
tanácsát, hogy fogadja a külföldi tudósokat 
a város vendégeként. Amit a tanács — mai 
határozata szerint — igen szívesen teljesít 
is. A tanács megbízta Tóth Mihály dr. ta­
nácsnokot, hogv szervezzen egv fogadó bi­
zottságot, amelynek tagjaiul megjelölte már 
eddig is Ecsedy István dr.. Pröhle Vilmos 
dr.. Török Péter tanárokat. A bizottságot K. 
Tóth Mihály tanácsnok fogja kiegészíteni. A 
német földtani társulat tudós tagjai szomba­
ton e hó 29-én érkeznek meg. Este ismerke­
dési estélv lesz, vasárnap délelőtt nagygyű­
lés lesz. amelyen vetített képekkel előadá­
sokat fognak tartani, délután a Nagyerdőre 
mennek ki. este vacsorát ad a város. Hétfőn 
kimennek a Hortobágyra. ahol tanulmányo­
kat végeznek s ahol délben a város meg­
vendégeli a tudósokat.

— Debrecen a magyar városok kon­
gresszusán. A törvényhatósági bizottság 
legutolsó közgyűlésén kimondta, hogv Deb­
recen városa is belép a Magvar Városok Or­
szágos Kongresszusába. E határozat értel­
mében a városi tanács ma kiutalta 200 koro­
na tagsági dijat s a belépést beielentette a 
kongresszus elnökének Bárczv István pol­
gármesternek.

— Takarékoskodás a város fájával. A
városi tanács ma kimondta, hogv hasított fát 
nagyobb tömegben senkinek sem ad most 
el. nehogy a viszontelárusitással visszaélé­
sek történjenek. Kimondta azt is. hogv a 
sámsoniaknak csak az egyház és iskolák 
részére engedélyez fát.

Az idei hadgyakorlatok. Makóról táv 
iratozzák: A makókörnyékbeli nagy had­
gyakorlatok ügyében ma a második honvéd-

. „„„„ ... , , , ,, , , ,,, kerület három tábornoka és huszonhárom
korona 11 filler hiányt mutatott fel. Úgy lat- vezérkari tisztje Magyarosamul és Apátfalva 
szik, ez vitte végzetes tettére. községekbe érkezett terepszemle végett.
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—A presbitérium ülése. A debreceni re­
formátus egvháze hónap 15-ik napián. szom­
baton délután 3 órakor az egyház tanácster­
mében presbiteri gyűlést tart. amelynek 27 
pontból álló tárgysorozatán szerepelnek a 
következők: A városi tanács átirata a köz­
ponti temető ügyében létesítendő bizottságba 
megbízottak kiküldése, a gazd. intézet épü­
letében egy tanteremnek és két szobának 
tanítói otthonul átengedése tárgyában. Az 
esperes megküldte a haidumegyei kir. tan- 
felügyelő megkersését némly elemi iskola­
hiányának megszüntetése tárgyában. A bér- 
liázépitő bizottság beterjeszti a kir. József 
Műegyetem kísérleti állomásának hivatalos 
bizonyítványát a Debreceni Mészhomokkő- 
Téglagyár készítményeinek megvizsgálásá­
ról és a vizsgálat igen kedvező eredményé­
ről. A bérházépittető bizottság beterjeszti a 
még ki nem adott munkákra vonatkozólag 
kötött szerződéseket megerősítés véget. Mé­
száros János lemondása az egyházfi tisztről. 
Az iskolaszék végzése a Népiskolai Szerve­
zet és Pragmatika megszerzése. Szilágyi 
Julia (Ormósné). Zong János. Jobbágy Fe­
renc, Káposztás Imréné. Budaházv Jenőné 
tanítók és tanítónők helyettesítéséről és Her­
ceg Béla. Nagy Imre, Karsai János taiiitók 
fizetési pótlékáról. Az iskolaszék javaslata 
iskolák építésére vonatkozólag. Végül több 
jelentés adományokról, építkezésekről, a vá­
lasztók névjegyzéke ellen beadott felebbe- 
zésekről.

— Merénylet a horvátországi királyi 
biztos ellen, Zágrábból táviratozzák: A nyo­
mozás most azon a csapáson halad, vájjon 
emu volt-e a bán ellen elkövetett merénylet 
amely nyilván életébe fog kerülni Hervoics 
báni tanácsosnak, forradalmi diákmozgalom 
müve. Erre vall az a körülmény, hogy a rend 
őrség már körülbelül hatvan gyanús egyete­
mi hallgatót és középiskolai tanulót fogdo- 
sott össze, akik közt egészen fiatal, 15—18 
éves ifjak is vannak, a gimnázium alsóbb 
osztályú növendékei. Sok jel szól amellett, 
hogy a letartóztatott diákok a Starcsevics- 
párti ifju-horvát szövetséghez és az úgyne­
vezett uj radikális szervezethez szítottak, a 
mel yelégedetlen a mostani közviszonyok­
kal.

— Popper Alajos dr. arcképének leleple­
zése. Debrecen város társadalma nem régen 
vesztette el egyik legkiválóbb, legrokonszen­
vesebb taviát Popper Alajos drt. Nagy em­
lékének tiszteletére a debreceni izraelita 
szent egylet megfestette az elhunyt arcké­
pét. amelyet nagy ünnepségek keretében 
most fognak leleplezni. A leleplezés fényes 
ünnepségére a következő meghívót bocsá­
totta ki a szentegylet elnöksége: A debre­
ceni izr. szent-egylet volt érdemdús főorvosa 
néhai dr. Popper Alajos ur arcképének lelep 
lezése céljából 1912. évi június hó 16-án va­
sárnap délelőtt fél 12 órakor József kir her­
ceg-utca 26. sz. alatti tanácstermében ünne­
pélyt rendez. Az ünnepélv sorrendje a követ­
kező: 1. Megnyitó beszéd. Mondja: Stern 
József elnök. 2. Ünnepi beszéd. Tartja: 
Krausz Vilmos főrabbi. 3. Emlékbeszéd. Tart 
in: Dr. Szántó Sámuel.

— Katz Jakab temetése. Tegnap dél­
után általános részvét mellett helyezték 
örök nyugalomra Katz Jakab zálogháziadajdo 
nőst, tekintélyes debreceni kereskedőt, aki 
sokáig volt az izraelita hitközség elnöke s 
jelenleg is az iskolaszék gondnoki tisztét 
töltötte be. Az Arany János-utcai gvászház- 
ban lefolyt szertatáson társadalmunk minden 
rétege képviselve volt s mélv megindulással 
kisérte utolsó útjára a közbecsiilésben állott 
Katz Jakabot. A helybeli izraelita templomi 
énekkar gyászdalokat adott elő. Krausz Vil­
mos főrabbi pedig megható búcsúbeszédet 
mondott ravatala felett.

— Vizsgák a közigazgatási tanfolyamon
A debreceni közigazgatási tanfolyam hall­
gatói részére az írásbeli vizsgálatok a vá­
rosháza közgyűlési termében julius 1-én. a 
szóbeli vizsgálatok pedig julius 4. 5. és 6-án 
ugyanott lesznek.

— Baleset munkaközben. Asztalos Mik­
lós a Péterfia-utcában épülő uj iskola mun­
káltainál, mint állás készítő van alkalmazva 
Ma délelőtt is ott szorgoskodott az állványon 
mikor egv vassín ledőlt s a jobb lábára esett. 
Súlyos sérülésével a közkórházba szállí­
tották.

— A bécs-berlini repülöveresny dijai.
Bécsből táviratozzák: A berlin-bécsi kör­
repülés zsűrije a következőképpen osztotta 
ci a dijakat: Mirth kapta az egész ut megtéte 
léért a 40.000, Csákay a 7000 koronás dijat.
A legalább is egy ctappot befejezett utakért 
Hirtli 6100, Csákay 6000, Bergmann 4850 és 
Krieger 2850 márkát kaptak. A legjobb össz­
teljesítményért Hirth 5000, Csákay 3000 és 
Bergmann 2000 márkát kaptak. A három első 
érkezőnek a repülés idejére való tekintettel 
kitűzött dijakból Hirth 5000 márkát kapott. 
Hirth kapta meg Bécs városának tistzeletdi- 
ját, a porosz Zsigmond herceg tiszteletdiját 
és igénye van a porosz hadiigyminiszteriur/ 
nak 8000 márkás dijára. Csákay megkapja 
Frigyes porosz herceg és Alsóausztria tiszte 
letdiját. Az osztrák aeroklub elnökségének 
tiszteletdiját Schöller hadnagy, az első né­
met utas kapta. A porosz közmunkaügyi mi­
nisztériumnak az első osztrák utas részére 
kiirt tiszteletdijat Niettner főhadnagy kapta 
meg.

—Adókivetés. Debrecen város adóügy- 
osztálya a következőket közli most egv hir­
detményben az adózó polgárokkal: Az 1912. 
évi I„ II., osztályú kereseti adó kivetési 
lajstromok elkészülvén, azokat az 1883. évi 
XLIV. t.-c. 16. §-a értelmében június hó 14-ik 
napjától junius hó 21-ik napjáig a városi adó­
hivatalban 8 napi közszemlére tették ki. Mi­
ről az adófizető közönséget oly felhívással 
értesíti a városi adóhivatal, hogy ezen 
lajstromokat említett helyen a hivatalos órák 
ideje alatt bármikor tekintsék meg és ha a ki­
vetés ellen alapos kifogásuk volna: felszóla­
lásaikat a városi adóügyosztálynál 15 nap 
alatt annviva inkább adják be. mivel e tárgy­
ban később beérkező panaszokat figyelembe 
nem veszik.

— A selyemtenyésztés érdekében. A vá­
rosi tanács a selyemtenyésztés érdekében 
most a következő felhívást és értesítést ad­
ta ki: A közönség figyelmébe. A selvembo- 
gár tenyésztés megvédése érdekében köz­
hírré tétetik, hogy aki az utakon és utcákon 
levő eperfákról a selyemtenyésztőknek a le­
vélszedést akadályozza kihágást követ el és 
az 1894. évi XII. t.-c. 93. §-a értelmében 100 
koronáig terjedő pénzbírsággal fog sujtatni.

— A városi kisajátított házak. Debrecen 
városa város rendezési okokból megvette a 
Vendég-utca 4. számú házat. Ez azonban olv 
rossz karban van. és annyira elhanyagolt, 
liogv a főkapitány most előterjesztést tett 
a tanácsnak, annak lebontása iránt. Időköz­
ben azonban bérlője akadt a háznak, aki 600 
korona évi bért ajánlott a házért s kötelezte 
magát, liogv a szükséges reperációkat a ma­
ga költségén elvégzi. A gazdasági felügyelő 
és a mérnöki hivatal ugv találta, hogy a há­
zat javítás esetén lakni is lehet s igv a ta­
nács ma tanácskozott a fölött, liogv bérbe- 
adja-e a házat, vagy lebontsa. Végül is ke­
vésnek találta az ajánlott béröszeget s uta­
sította Vargha Elemér dr. tanácsnokot, liogv 
tulajdonképen mennyi és miiven javításokat 
akar végezni az ajánlkozó, nem hajlandó-e 
több bért adni. Közben ez is meg fogja gon­
dolni a dolgot s ott áll a drága ház. Nem fog­
ják sem kivenni, sem kijavítani, hanem meg­
várják, amig magától összedől.

— Megmarta a kutya. Doniján Imre és 
Gönci Lajos Csapókerti gyermekek ma este­
felé a Mátyás királv-utca 2. számú ház előtt 
egv kutyával találkoztak, amelv reájuk ug­
rott s előbbinek ujját. Gönci Lajosnak a hát­
só felső combját összemarta. A rendőrség 

' utasította a gvepmestcri telepet, liogv a ku­
tyát fogja be. mert ugv látszik,-liogv ve- 

• szett volt.

— Harcászati lögvakorZat. A cs. és kir.
61. gyalogezred 2. zászlóalja f. évi junius hó 
19-én reggeli 7 órától déli 12 óráig a Sárkut 
tanya melletti harcszerii lőtéren éles golyó­
val céllövészetet tart. Mikor is ott ugv a gva 
log, mint a jármüvei való közlekedés élet­
veszélyes és hatóságilag tiltva van.

— Balogh Mária levele. Nem az. melyet 
a nótában leszögeztek. Sőt ellenkezőleg. Ép­
pen nem szerelmes levélről van szó. Hanem 
arról, amelyet ma este irt Balogh Mária az 
édesanyjának, akinek tudtára adta. liogv itt 
hagyja ezt az árnyékvilágot, amelyben a 
nagysága meg is dorgálja a cselédjét, ha nem 
ugv végzi a dolgát, ahogv asszonya követe­
li. Ezt a levelet aztán nem az édesanyja, ha­
nem egv inasgverek kapta kezéhez, aki 
mindjárt rendőrért szaladt s ez Balogh Má­
riát előállította a rendőrségen. Itt Fehér Mi­
hály rendőrbiztos hallgatta ki, akinek azt 
mondta, liogv még maga sem volt tisztában 
vájjon öngyilkos legven-e és ha igen. mivel 
is kövesse el tettét, liogv ne szenvedjen. 
Mert — mondja — szenvedett eleget ma dél­
után gazdasszonyától. Most azonban már 
meggondolta magát s inkább élni akar. sem­
hogy egv asszonyért halálra szánja magát. 
Vissza is ment mindjárt helyére.

— A detektívek nyári ruhája. A polgári 
ruhában szolgálatot teljesítő rendőrközegek 
akik ötelességszerüen járnak polgári ruhá­
ban. eddig a saját költségükön csináltattak 
ruhát, ami a legnagyobb méltánytalanság 
volt. mert az amugv is szegény, kevés fize­
tésű. nehéz szolgálatot teljesítő közegeket 
nagy költséggel terhelte. Most a főkapitány 
előterjesztést tett a tanácsnak, hogv a ruha 
elkészítésére adjon segélvt ez embereknek. 
A tanács teljesített is e kérést s elfogadta a 
főkapitány előterjesztését.

— Nagy tűz a fővárosban. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: Hatalmas tűz pusztított az 
éjszaka a fővárosban. Két raktárt hamvasz­
tottak cl a lángok és csak a gyorsan kivonult 
tűzoltóságnak köszönhető, hogy nagyobb ve­
szedelem nem történt. A Soroksári-ut 119. 
száma alatt van egy gyapjú- és vegytisztító 
intézetnek a raktára, melynek szomszédságá­
ban nagy telken terül el a Miklós- és Beck- 
féle cirokraktár. A két raktárral szemben 
van a fegyvergyár, ahol állandóan nagy­
mennyiségű lőpor és dinamit van fölhalmozva. 
A tűz éjjel háromnegyed egy órakor ütött ki 
a rongyraktárban. A gyúlékony anyag ha­
talmas lánggal égett és pár perc múlva már 
lángokban állott a mellette levő cirokraktár 
is. A tűzhöz gyors egymásutánban érkeztek 
meg a központi, erzsébetfalvai és az önkéntes 
tűzoltók. Minthogy a két raktár már nem volt 
megmenthető, a tűzoltóság tisztán arra szo- 
rikozott, hogy a fegyvergyárat védje meg,

1 1 legelső lSng átcsapása borzalmas ka­
tasztrófát idézett volna elő. A tűzoltók fára­
dozása sikerrel járt. A fegyvergyárat meg­
mentették, a két raktár azonban teljesen el­
hamvadt. A kár meghaladja a 30.000 koronát. 
Hogy mi okozta a veszedelmet, nem tudják.

— Kegyelmet kapott a nagyváradi gyil­
kos. Nagyváradról jelentik: Sipos Bálint, a 
jákóhódosi rablógyilkos, akit a nagyváradi 
törvényszék kötél általi halálra ítélt, ma ki­
rályi kegyelmet kapott. Az uralkodó dönté­
se ma délelőtt érkezett le a nagyváradi tör­
vényszék elnökéhez, aki azt ma délután hir­
deti ki Sipos Bálint előtt.

— Fiatalok, ha fegyverrel játszanak. Ilv 
cinien megírtuk, hogv Rosenfeld Áron. nagv- 
létai bádogossegéd Bernstein Róza 16 éves 
leányzót egv fegyverből véletlenül mellbe­
lőtte és a debreceni közkórházba szállították 
Most már túl van a veszélyen, elhagyta a 
kórágvat és megjelent szerkesztőségünkben 
ahol elmondta, hogv Rosénfeld Áronhoz sem­
miféle bizalmas érzelem nem fűzi s igv az 
az értesülés, mely a baleset eredetét szere­
lemmel hozza kapcsolatba, téves. Készség­
gel regisztráljuk.
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— A párisi apacsok újabb bűne. Paris-1 
ból jelentik: A lariboisieri kórházba négy su-1 
hanc bevitt egy súlyosan sebesült férfit, aki 
már haldokolt s még le sem fektették, meg­
halt. A fiatalemberek időközben kereket ol­
dottak. A rendőrség kiderítette, hogy a sze­
rencsétlen apacsok áldozata lett. ö is a halott­
rabló banda tagja volt, de társai árulónak 
hitték és négy golyóval megölték. A négy 
gyilkos apacsot titkosrendőrök tegnap kinyo­
mozták s elkeseredett revolverharc után el­
fogták.

— Uj utca nyitása a Homokkertben. A
homokkerti lakosság egy része kérvényt 
adott be a városi tanácshoz, hoev a Lónvay- 
utcát nyissa meg. Az érdekeltek közül mind­
egyik fölajánlotta, hogy az utca nyitáshoz 
szükséges telket ingyen adja. csupán a ko­
porsógyár vonakodott ez ajánlatot aláírni. 
A tanács érdemleges tárgyalás előtt a ké­
rést azzal adta vissza a kérelmező homok­
kertieknek. hogy a szükséges térvázlatot is 
nyújtsák be, amikor azután a tanács az utca 
megnyitása iránt az erre vonatkozó^szabály­
zatokra figyelemmel minden valószínűség 
szerint intézkedni fog.

— A szerelem. Kiss Sándor 21 esztendős 
legény már régebben udvarolt egv debre­
ceni polgárleánvnak. Tegnap ugv látszik, 
valamin összezördültek, mert a fiatal suhanc 
elkeseredésében Füvészkert-utca 7. szám a. 
lakáán revolvert fogott s azzal mellbelőtte 
magát. Beszállították a közkórházba, ahol 
még e percben is eszméletlen állapotban van.

— A mai cselédek. Benkő János nyu­
galmazott honvédszázados e hó 8-án szol­
gálatába fogadta Kozma Zsuzsánna 48 esz­
tendős házicselédet, aki 9-én el is foglalta 
helyét, honnan két husvásárlási könvvvel és 
7 korona készpénzzel elküldték házi szükség­
letek beszerzésére. El is indult, de máig sem 
tért haza. Azt mondja, nehéz volt a csomag 
és egy asszonyt fogadott, aki a Dégenfeld- 
térről hazáségitse azt. De a nagy tolongás­
ban valaki kiragadta ennek kezéből a cso­
magot s mert az elveszett, félt hazamenni 
gazdájához. A rendőrség ezt a mentséget 
nem fogadta el és Kozma Zsuzsáimét fogva- 
tartotta. ______

— Egy jól szervezett női zenekar játszik 
esténként -a Magyar Király kávéházban 
Bumann (Biró) Irén gordonka művésznő 
közreműködésével Miskolczv Sándor kar­
mester vezetésével.

— Mosó pongyolák remek választékban 
10 korona Halmágvinál. ______

— Nagy látványosság. A debreceni fü- 
szerkereskedők június 15-től kezdve junius 
24-ig bezárólag egy, kizárólagosan a Luna 
kénes alkalikus ásványvíz termékeiből rende­
zett kirakatversenyen vesznek részt. A ver­
seny dijait a forráskezelőség egv 100 koronás 
készpénz első, egy 50 koronás készpénz má­
sodik, egy 50 koronás készpénz külön és há­
rom 10—10 láda Luna-viz harmadik díjban 
állapította meg. A külön dijat a nagyközön­
ség Ítéli meg, a Luna kénes forrás főraktára 
Szatmárnémeti, Rákóczi-u. 26. sz. alá inté­
zendő szavazatokkal, — a többit szabálysze­
rűen összehívott jury.

A bécsi, londoni és párizsi kiállításokon arany 
eremmel és oklevéllel tüntették ki

a Fáy-arczcrémet 
Fáy-szappant

és Fáy-poudert
mint legjobb arczszépitö szert, melynek 
használatától minden szép 6 és’méjfolt 3 nap 
alatt eltűnik! Ára 1—1 korona. Kapható a 

készítő

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszertárában

tossuih Meze 8, (a színház mellet).
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— Nyaralásra, üdülésre két gyermeket 
kitűnő levegőjű szepességi községben, elfő- 
gadok. Bővebb, szóbeli felvilágosítás nyerhető 
a kiadóhivatalban, vagy irásilag I ítonyak 
János tanítónál Merényben (Szepesmegye).

— Selyem, gumi. lüszter és angol úti 
köpenyek dús választékban, úgyszintén úti 
ruhák rendkívül olcsón árusittatnak nalma- 
gvi Sámuel főüzletében Piac-utca 47.

— Ócska tankönyvekért legtöbbet fizet 
Aczél antlQuáriuma.

— A Nemzeti kávéházban naponta még 
itt nem létezett Tirol! zenekar ének- és bo­
hózatokkal összekötve működik. Be eptidu 
nincs. Etelek és italokról gondoskodik Ros- 
ner A. kávés. ____________ ________ _

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde/

Magyar bitéi
Osztrák hitel • •
Í százalékos koroBajaradek 

Uamvasut 
Jelzálogbank . 
Rimamurányi 
Salgótarjáni 
Közúti vasul

825 9.5 
634- — 
88 £5 

730 - 459-50 
763.50 
75 V— 
762.—

Irányzat i
Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs' 4 Vi«°/o, Berlin 4/°/o London 2l*/ia“/0.
Budapesti gabonatőzsde.

Svára E. (Sírásáét és Kéme) debr. biiuminjos távirati jelentést
Basa szeptemberre............................................................

, áprilisra •
„ májusra .

Rozs októberre .
Zab októberre •
Tengeri májusra .
Tengeri 1912. óv juli 

e augusztusra .
Tengeri szept- •
Készáru eleinte 10 olcsóbb, későb változatlan

9.49 
9 05 
7.2(5 
8 67 
8 76 
8.98

gondoskodott a szükség esetén beállítható 
aratómunkásokról, kiknek igénybevételéért 
akár a vármegyei gazdasági felügyelőség ut­
án, akár közvetlenül is fordulhat a közönség 

a f'öldmivelésiigvi minisztériumhoz. A poli­
tikai hatóságok szigorú utasítást nvertek a 
mozgolódások szemmel tartására, kellő idő­
ben való erélyes közbelépésre, mely ugyan­
csak megnyugtató hatású; de meg nem ke­
rülheti el figyelmünket az a körülmény sem. 
1,00-v a szociáldemokrata pártvezetőség ma­
ga sem bízik az általános aratósztráik lehe­
tőségében. Ha mégis sikerülni fog neki a 
sztrájk ttizét fellobbantani. ezt mindenesetre 
a politikával hozza kapcsolatba és valószínű­
leg azon uradalmak ellen irányítja, melyek­
nek birtokosait a konzervatív választójog 
híveinek tart.

Itt kerül aztán maid sor esetleg a tarta­
lékgépekre. melyek azonban — sajnos — 
nem fogják átszolgáltatni az általuk megke­
resett részt a lelketlen izgatás munka nél­
kül maradt áldozatainak. Bízunk a mavvar 
mezőgazdasági munkások józanságában, 
mely leginkább lesz hivatva salát érdekében 
elhárítani a kizárólag tőlük függő, veszede­
lem sötét felhőit.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetés képtelensége­
ket jelenti: Deutsch és Rosenberg Székesfe­
hérvár. Pascrotti Brúnó Zára. Bartók Ernő 
Ipolyság. Petrovics Márton Eszék. Hermann 
Antal Belovár. Blum Miksa fia, cégtulajdo­
nos Balog Zsigmond Pécs. Petz Antal Nagv- 
becskerek és Lövi Lajos Salgótarján.

Az aratósztráik lehetőségét némely sai 
3-organum túlságos komoly sziliben igvek- 
zik feltüntetni. Az óvatosság mindenesetre 
él győzelmet jelent, azonban az eddig ta 
asztalt jelenségeknek egyelőre nem igen 
ulajdonithatunk nagyobb fontosságot, mint 
z utóbbi időkben évenként — majdnem ki- 
-étl nélkül — megismétlődő egyes próbál- 
;ozásokat az őszön kötött szerződési felté- 
elek javítása iránt. Ezek a sporadikus sztrájk 
nozgalmak — mint a tapasztalatok igazolják 
— a legtöbb esetben a kölcsönös méltanvos- 
ág alapján még ideiében elintézést nyernek 
:s csak a legritkábban válik szükségessé 
íatósági beavatkozás, melynek kellemetlen 
tövetkezménveit ugv a munkaadó, mint kül­
önösen a munkásnép ismeri és hacsak a fa­
izni szokott lelketlen izgatok hálójába nem 
kadnak, éppen ez okból igyekeznek is elke- 
ülni. Tudják már az aratók nagyon iól. liogv 
biciklis faluzók nem igen törődnek lelketlen 

nunkájuk következményeivel s ha sikerül 
isiklaniok a hatóság büntető keze közül nem 
ondóinak a télire kenyér nélkül maradt csa 
idők szomorú helyzetére.

Most még nem igen lehet megítélni, hogy 
nilyen eredményekhez int az izgatás, minél- 
ogva a mai mozgalmas időkben kellő óva- 
ossággal kell eljárni mindenben, hogy egv 
'setleg bekövetkező veszedelem a gazdakö- 
:önséget készületlenül ne találja. Az arató- 
lép-tartalékok beszerzésének mindazáltal 
lem célunk reklámot csinálni, hanem első- 
sorban azon körülményt ajánljuk a gazda 
íözönség figyelmébe, liogv Serényi Bél 
gróf földművelésügyi miniszter ez idén is

166—1912. vhsz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a debreceni kir. tör- 
.nyszéknek 1912. évi P. 64. sz. végzése 

folytán Gutfreund Sámuel dr. ügvvéd által 
képviselt Brassói Általános Takarékpénztár 
végrehajtó részére 1491 kor. 92 fill, tőkekö­
vetelés és jár. ereiéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás folytán alperesektől lefoglalt és 
1320 kor. becsült ingóságokra a derecske! kir 
jbiróság 1912. V. 10/4 számú végzésével az, 
árverés elrendeltetvén, annak a korábbi 
vagy felülfoglaltatók követelése ereiéig is 
amenyiben azok törvényes zálogjogot nyer­
tek volna, alpereseknek a Vérteshez tartozó 
Kiss Sándor tagon levő lakásán leendő meg­
tartására határidőül 1912 évi iunlus hó 18-ik 
napjának délután 1 órája kitüzetik, amikor 
a biróilag lefoglalt 10 drb sertés, cséplőgép, 
szóró rosta és tengeri daráló a legtöbbet Ígé­
rőnek készpénz fizetés mellett, szükség ese­
tén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését megelőző kielégítéshez jogot tar 
tanak. liogv amennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a vég­
rehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, el­
sőbbségi bejelentéseiket az árverés megkez­
déséig alulirt kiküldöttnél írásban vagv pe­
dig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek 
a bíróság tábláján történt kifüggesztését kö­
vető naptól számittatik.

Kelt Derecskén, 1912. évi május hó 27.
napúm.

Sir Nándor
kir. bir. végrehajtó.

Uj ■■ s e" 1 iiKief :

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozzuk, hogy 
Mtklés-ntcza 1. sz. alatt uj fióküzletet nyitottunk.

Midőn ezt szives tudomására hozzuk, biztosítjuk, hogy megbí­
zásainkat mindig pontosan és kifogástalanul hozzuk kivitelbe. 

Nagybecsű pártfogását kérve, vagyunk kiváló tisztelettel
||DADÉIi7V Debreczenl Gőzmosó, Vegytisztító és Roha- 
niMDCU&I lestő Részvénytársaság. i

Főftzlet és gyár: Fióküzletek: Felvevő telep :
Siíohtn,I ntet. 42. ... gg*£». I «Me Ede dl-

Telelőn 323. Miklós-u. l. - Telefon 11-48. vatáruháza. Telefon 60Z.
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A verseny diiait a forráskezelőség egy 100 K-ás 
készpénz első, egy 50 K-ás készpénz második, 
egy 50 K-ás készpénz külön és három 10-10 láda 

LUNA-viz harmadik díjban állapította meg.

A külön dijat a nagyközönség ítéli meg, a Inna kénes forrás főraktára
Szatmárnémeti, Bákóczi-u. 26. sz, alá
intézendő szavazatokkal, a többit szabályszerűen összehívott jury.
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APRÓ HIRDETÉSEK.
10 uMg 80 fillér, u 
»Inden esd 8 állér, 
kiesebb hirdetés 50

Montul

Vastag betűből szedett 
minden ezé 10 fill. Aerö 
hirdetések előre fizetendők.
v 14**1 tmd*ko.*dá.nál taeeék 

T*l»«sb*lyeget csatolni.

Betöltendőé
Könyvelésben jártas jó és helyes irásu kis.
I asszonyt azonnali belépésre keresek. Reiter 

(Zenede-épület.) ______ _
Ügyes varró és tanulólányok felvétettnek a 

Pilitzer-szalonba, Széchényi-u 11. szám.
J6~meglelenésft úri ember helyi képvise­

lőnek fix fizetés és jutalék ellenében ke­
restetik. Kereskedőknél jól bevezetett úri 
ember előnyben részesül. Csakis írásbeli 
ajánlatok «Tisztességes kereset 999.» a 
kiadóhivatalba intézve fogadtatnak el. Ed­
digi foglalkozás megjelölendő.

Ügyeli csinos varró leányok felvétetnek Ha!- 
mágyinál. ____________ ______

Bármiféle cím. körlevél, avagy boríték cím­
zését elvállalok és azt gyorsan elkészítem. 
Jóirásu fiatal ember. Cim a kiadóba.___

Munkáslányok
felvétetnek

a Dobozgyárban
Fürdd-ufcza 4. sz. (Margitfürdötelep.)

Az Első Takarékpénztár
átköltözködése folytán megürült Kos- 
gnth-H. 3. ss. alatti első emeleti he­

lyiségek

üzletnek vagy irodának

Adás-vétel.
Gróf Andrássy, Tesseni, H.-Böszörményí 

szövetkezeti és Hungária tea vajak ura 
dalmi irosvai, gyenge túró midennap friss 
kapható Deutsch Lajos föiizletében Piac­
utca 38. és fiók üzletében Piac-utca 72. sz.

Bérkocsisok
és fuvarosoknak különösen alkalmas 
közvetlen a Hungária-malom mellett a 
Poroszlay teleden egy jól bakeritett 

lakóház, istáiú és kocsiszín

azonnal kiadó.
Minden oldalról könnyen megkö­

zelíthető, villanyos megállóhoz közel,
baromfitenyésztésre is kiválóan 
alkalmas.

Értekezhetni lehet Fleischer István 
Deák Ferescz-u. 19. sz. alatt

Mindenki szeret olcsón vásárolni a Kézi­
munka Czipö Áruház a legjobb és legolcsóbb 
áruval ellátva. Bevezetve férfi és női fehér 
nemű és divatczikkek. Egyszeri vásárlás 
mindenkit meggyőz. Szives pártfogást kér 
Klein Izsó, Csapó-u. 18. ___

iízíi

Valódi britéi szövetek
az 1912. évi tavaszi és nyári Idényre

1 szelvény 7 kor. 
1 szelvény 10 kor. 
1 szelvény 15 kor. 
1 szelvény 17 kor. 
1 szelvény 20 kor.

Egy szalvény 
3.10 m. hosszú

teljes férfiruhához 
(kabát, nadrág és mellény)

elegendő, csak 
Cev szelvényt fekete szalonruhához 20— K-ért, 
szintúgy !elölt5sz6vctet, turiatalódent felvetn- 
karogarnt stb. gyári árakon küld mint megbízható é. 

szolid cég mindenütt ismert posztégyári raktár

Siegel »Imhof Brünn.
"flinták Ingyen és bérmentre.

Az előnyök, a melyeket a magánvevS élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Siegel.Imhof cégnél, 
■ gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási valaazlelu 
Mintahű, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél is, teljesen friss árúbaa.

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Óriási választék

Függönyök. — Ágy- és asztalterí­
tők. — Divánteritők. — Lábtörlők. — 
:: Linoleum. —- Bútorszövetek. :

MetJssyllS MeAzeyiat

He elles pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futö 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók. férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy, pró» 
babevásárlást eszközönön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 6*5, ___

Friedmann Sámuel
bádogos és vízvezeték-szerelő

: műhelyét áthelyezte
József hír. harczeg-n. 60. szám alá, ahol 
mindennemű vízvezeték-, épület- és mübádo- 
gos munkákat jutányosán készít bádogos 

mesterek részére is.

önt la érdekli I Női és férfi kabátok óriási 
raktár végett hét* vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempüner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Különféle.
Magyar-szász gyermekcsere. Stephanie 

Fritsch, született Czekelius lakik Nagysze­
benben, Berg-utca 6. szám alatt, saját leg­
alább egy hold területű gyümölcsös kert­
jében épült házában. Háza a város legszebb 
helyén van, kertjéből sétául alkalmas szép 
rétre jutni. A kert végén saját fürdő kabinja 
van, közel nyilvános nap- és szabad víz­
fürdő. A család egyike a legelőkelőbb szász 
családoknak és semmi kívánni valót nem 
hagy fenn. Nyárára 21 éves leányát adná 
cserébe, előszeretettel vidéki földbirtokos 
családhoz. Utthon még 17 éves leánya és 
11 éves fia marad. Bővebbet dr. Medgyesi 
járásbirónál, Debreczen, Bethlen.u. 17.

Tiszta agyagból készült szép piros

cserép, fali tégla
és legszebb nyerslalazatt és

kémény-tégla

nw
Hunyadi uísia 14. siám alatt.

Kitűnő tisztán kezelt házi konyha. Minden 
időben Irlss ebéd és vacsora étlap szerint mér­
sékelt olcsó árban, mindennemű szeszes italok
kimérése. - Abonnomákat jutányos árban elfogadok. 
Teljesen újonnan berendezett legmodernebb szobák 
állanak a nagyközönség rendelkezésére. Szives párt­
fogást kér

bodegás és vendéglős
DEBRECZEN, Hunyadi-utcza 14. szAm.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb Mziszer a

Hollandi

csak a

fitt M. a Élt
Értekezzen d. u. 2—4 órakor Egy 

háztér 13. Bisothka.

Karczagi 
agyagtpamál

Karcxagon szerezhető be.

Egy ttweg ára 40 fillér.
Eaphaté

Mihalovits Jenő
gyógy sseríárábSH Befetrecseabea.

Slmonlly 
utcza 55.

Ruhafestö. Széchényl- 
ntezn 6.

te=s

Vacha Róbert
"Hübet iám..

Telelőn 840. Telelőn 840.
Vidéki megkeresések és raegbizísok * főüzletbe : 

Bimonffy-u. 55. sz. intézendők.

Varga- 
nteza 35. Vegyi-tisztifé. Verbőczy- 

ntcza 14.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.


